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Radu OTA 

Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia 

 

O nouă apariţie editorială 

despre etnogeneza românească a 

văzut lumina tiparului în anul 2018. 

Este vorba despre o lucrare de sinteză 

a cunoscutului autor ieşean Dan 

Gheorghe Teodor, care s-a remarcat 

de-a lungul timpului prin publicarea 

unor cărţi de referinţă, care tratează 

subiecte din perioadele migraţiilor şi a 

evului mediu timpuriu, când s-a 

desăvârşit procesul etnogenezei 

românilor, singurul popor romanic din 

estul Europei şi, de altfel, singurul care poartă amintirea Oraşului etern şi a 

Imperiului prin însăşi denumirea sa. Cartea este alcătuită din cinci capitole, o 

introducere, o listă bibliografică, un indice general, rezumate în limbile engleză 

şi franceză traduse de Coralia Alexandra Costaş, o listă a ilustraţiilor şi 

ilustraţiile. 

În primul capitol, Romanitatea de la nordul Dunării de Jos în secolele 

IV-VII d. Hr., autorul vorbeşte despre cauzele părăsirii Daciei de către 

administraţia şi armata romană, apariţia unor culturi ale populaţiei romanizate şi 

răspândirea fenomenului romanizării în afara fostei provincii nord-danubiene, 

situaţia politică din timpul dinastiei Constantiniene, dar şi impactul pătrunderii 

goţilor, gepizilor, avarilor şi slavilor. Astfel, este de părere că nu a existat o 

amplă emigrare de populaţie în provinciile sud-dunărene o dată cu părăsirea 

Daciei. De asemenea, reaminteşte de recucerirea unor teritorii de la nordul 

Dunării în timpul lui Constantin cel Mare şi a lui Iustinian, relaţiile economice 

dintre Imperiu şi aceste zone, dar şi cele religioase, ilustrate prin răspândirea 

creştinismului. Am o singură obiecţie cu privire la acest aspect, în ideea că 

religia creştină nu a pătruns atât de devreme pe aceste meleaguri, în sec. I p.Chr., 

aşa cum afirmă autorul1. Aminteşte de culturile romanice dezvoltate pe teritoriile 

                     
1 Am să amintesc aici o lucrare de referinţă, Zugravu 1997, cu bibliografia. 
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Olteniei, Munteniei şi Transilvaniei între sec. IV-V. Apoi despre pătrunderea pe 

teritoriul Munteniei între sec. V-VII a unei culturi (Ipoteşti - Cândeşti) aduse de 

populaţia romanizată sud-dunăreană, care s-a refugiat din faţa atacurilor 

popoarelor migratoare (goţi, huni, gepizi, slavi, avari, uzi, cumani, pecenegi) sau 

din cauza situaţiei tot mai precare din interiorul statului roman. Într-adevăr, surse 

narative romane târzii şi bizantine din sec. V-VII, respectiv XI (Salvianus, 

Procopius din Caesarea, Teophilact Simocatta, Teophanes Continuator) relatează 

despre transfugi care au migrat la nordul Dunării datorită stării de nesiguranţă 

din provinciile romane. O cultură similară cu cea de pe teritoriul Munteniei, este 

cea atestată pe teritoriul dintre Carpaţi şi Nistru între sec. V-VII, cunoscută sub 

numele de Costişa - Botoşana - Hansca, care s-a format din grupuri de populaţie 

romanizată care a pătruns aici. Ideea admigrării nu o împărtăşesc în totalitate. A 

existat posibilitatea ca această populaţie romanizată să fi alimentat romanitatea 

nord-dunăreană2, dar este greu să acceptăm că aceste culturi din sec. V-VII de pe 

teritoriile Munteniei şi Moldovei s-ar fi format în urma unor asemenea migraţii. 

În capitolul II, Comunităţi rurale romanice şi vechi româneşti în primul 

mileniu al erei creştine, autorul vorbeşte despre evoluţia comunităţilor pe o 

perioadă îndelungată de timp în spaţiul provinciilor istorice româneşti. Este de 

părere că principala formă de organizare este obştea sătească, iar aşezările, 

exclusiv rurale, nu fuseseră fortificate până în sec. IX. Cam de la sfârşitul 

primului mileniu apar centrele fortificate cu sisteme alcătuite din valuri de 

pământ şi palisade. De asemenea, efectuează descrieri ale locuinţelor, cu 

instalaţiile de încălzire aferente, dar şi analize demografice. Apoi aminteşte 

despre practicarea unor meşteşuguri şi a agriculturii. Nu sunt de acord că 

locuinţele prevăzute cu cuptoare din piatră şi cărămizi romane refolosite ar fi 

fost folosite încă din sec. IV. Ele sunt de origine slavă, fiind răspândite pe spaţii 

largi şi într-o perioadă de timp îndelungată, din centrul până în sud-estul 

Europei, în intervalul cuprins între sec. VII-XII3. De asemenea, enumeră o serie 

de aşezări şi necropole din sec. IV-V, VI-VII, VIII-X, fără a face delimitări 

etnice sau culturale acolo unde s-ar fi putut realiza, dar aduce în discuţie 

fenomenele culturale care s-au format în sec. V-VII pe teritoriile Transilvaniei şi 

Banatului (descoperirile de tip Bratei - Ţaga), Olteniei (Cireşanu), Munteniei 

(Ipoteşti - Cândeşti) şi Moldovei (Costişa - Botoşana - Hansca). Admite că unele 

necropole au un caracter autohton îndoielnic. Din păcate, autorul merge pe ideea 

că populaţia romanizată, sedentară, s-a ferit de migratori, prin întemeierea 

aşezărilor în locuri mai ferite, mai greu accesibile, teorie general acceptată în 

                     
2 Acad. Dumitru Protase admite acest proces de admigrare pe baza inexistenţei graniţei dunărene 

bizantine între sec. VII-IX. Vezi: Protase 1990-1993, p. 267. 
3 Horedt 1958, p. 54-55; Comşa 1968, p. 371, nota 61. 
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istoriografia românească4. Consider că trebuie să înlăturăm imaginea unei vieţi 

pline de nelinişte sau anxietate a autohtonilor daco-romani invadaţi mai mereu 

de barbari, sau a unui mediu ostil, dominat de populaţii migratoare agresive. Un 

exemplu concludent de convieţuire interetnică este tocmai prezeţa culturii 

Sântana de Mureş - Cerneahov, care a avut o semnificativă componentă gotă, în 

care şi-au făcut locul influenţe culturale romanice, sarmate şi carpice5. Este o 

dovadă că la începutul epocii migraţiilor, popoare de origini diferite, au reuşit să 

creeze o cultură foarte interesantă pe un spaţiu foarte întins. Nici un cuvânt 

despre comunităţile de migratori care au locuit alături de populaţia romanizată. 

În ultima parte a acestui capitol relatează apariţia unei clase sociale dominante, 

spre sfârşitul mileniului, din care s-au ridicat şefii locali, juzii şi cnezii, care au 

creat uniunile de obşti, romaniile populare, forme de organizare ale populaţiei 

romanizate din care au luat naştere primele formaţiuni politice româneşti, 

cnezatele şi voievodatele. 

În capitolul al treilea, Migraţiile în spaţiul carpato-dunărean, face o 

trecere în revistă a migraţiei popoarelor de origine germanică, slavă şi asiatică pe 

teritoriul carpato-danubian, începând cu goţii, hunii, gepizii, slavii, avarii şi 

popoarele tiurcice ale uzilor, pecenegilor şi cumanilor. Este de părere că 

părăsirea Daciei s-a datorat şi atacurilor goţilor în alianţă cu carpii şi sarmaţii 

începând cu mijlocul sec. III p.Chr. Cu toate astea, cauzele retragerii din timpul 

lui Aurelian au fost altele, în principal de natură strategică, teorie acceptată de 

mai mulţi cercetători6. Apariţia popoarelor nomade la sfârşitul mileniului I a 

determinat construirea de aşezări fortificate prevăzute cu val, palisadă din lemn 

şi şanţ. O parte a acestora vor constitui nucleele viitoarelor formaţiuni prestatale 

care vor apărea în secolele următoare. De asemenea, este de părere că 

supravieţuirea romanităţii orientale s-a datorat în mare măsură faptului că 

migratorii nu s-au stabilit timp îndelungat pe aceste teritorii şi nu şi-au întemeiat 

formaţiuni statale. 

În capitolul al patrulea, Realităţi etno-culturale la nordul Dunării de Jos 

în secolele VII-X d. Hr., autorul încearcă să definească definitivarea procesului 

etnogenezei româneşti. Astfel, afirmă că se cristalizează o cultură de tip 

protoromânesc, între sfârşitul sec. VII şi prima jumătate a sec. IX, pe fondul 

culturilor romanice dezvoltate în sec. VI-VII. Cultura materială este influenţată 

                     
4 Mai mult decât atât, în completare, s-a acceptat teoria că populaţia romanizată din Dacia nu a mai 

fost în stare să folosească vechile castre. Vezi: Bărbulescu 1987, p. 55-56; Protase 2001, p. 563; 

Bărbulescu 2012, p. 81; Matei 2016, p. 348. Noi am respins recent această teorie. Vezi: Ota, 

Florescu 2016, p. 205-234. Dan Matei admite o locuire post-romană în castrul de la Apulum, 

datorită populaţiei numeroase care a existat în centrul urban. Vezi: Matei 2007, p. 506. 
5 Harhoiu 1987 (1990), p. 137-149; Petolescu 2000, p. 340-341. 
6 Provincia îşi pierduse valoarea strategică în urma numeroaselor evenimente care au afectat 

Imperiul în timpul împăraţilor Gallienus şi Aurelianus. Vezi: Chirilă, Gudea 1982, p. 125; Watson 

1999, p. 155; Husar 2002, p. 424; Benea 2016, p. 301-308. 
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puternic de cea romanică anterioară şi cea bizantină, iar autorul distinge două 

orizonturi ale acesteia: primul, corespunzând celei de-a doua jumătăţi a sec. VII 

şi sfârşitului sec. VIII; al doilea, între sfârşitul sec. VIII şi finalul sec. IX. Prima 

etapă se caracterizează prin prezenţa unui procentaj însemnat al ceramicii lucrate 

cu mâna (mai mult de jumătate), iar cea de-a doua, a ceramicii lucrate la roată. 

Nu explică aportul ceramicii slave în influenţarea culturii materiale, la fel cum 

nici riturile funerare prezente în necropole, ţinând cont că în această perioadă a 

sec. VII-IX se întâlnesc numeroase necropole birituale. De asemenea, afirmă că 

în sec. VIII-IX mormintele de inhumaţie din aceste necropole au trăsături 

creştine tot mai evidente. Apoi vorbeşte despre cultura Dridu sau civilizaţia 

balcano-dunăreană, pe care o consideră cultura veche românească, specifică 

veacurilor X-XI. 

Consider că avem de-a face cu interpretări pripite şi exagerate. În 

această perioadă este foarte greu să faci diferenţa între autohtonii romanici şi 

migratori (alogeni), mai ales prin descoperirile din interiorul aşezărilor. Este o 

perioadă plină de frământări, cu numeroase şi intense mişcări de populaţie, care 

au dus inevitabil la schimburi culturale. Desigur că nu trebuie să ne imaginăm o 

locuire separată între populaţiile slave şi cele romanice, iar procesul etnogenezei 

nu poate fi explicat fără aportul slav, pe care îl consider mult mai intens decât s-

a considerat până acum. Se acceptă că în fondul lexical principal al limbii 

române cuvintele de origine slavă reprezintă 20%7. Ce să mai vorbim de 

limbajul liturgic, care se caracterizează prin numeroase împrumuturi slavone8, 

această limbă fiind predominantă la oficierea cultului religios în Ţările române 

pe parcursul evului mediu? Cultura Dridu a fost definită de numeroşi autori de-a 

lungul timpului, dar cel mai bine au explicat-o, din punctul meu de vedere, Ion 

Nestor şi Petre Diaconu9. 

Ultimul capitol, Bizanţul şi teritoriile carpato-dunărene în secolele V-XI 

d. Hr., relatează despre contactele Imperiului Bizantin cu teritoriile nord-

danubiene, stabilite atât cu populaţia romanizată cât şi cu migratorii. Se cunoaşte 

recucerirea unor teritorii de la nord de Dunăre de către Iustinian. În această 

lungă perioadă de timp, din punct de vedere cultural şi religios romanitatea 

orientală s-a orientat definitiv către Bizanţ. Numeroase obiecte de factură 

creştină provin din zona răsăriteană a Imperiului, fiind manipulate atât de 

autohtoni cât şi de migratori. Din punct de vedere economic pătrund tot mai 

multe artefacte produse în atelierele bizantine, cum ar fi vase ceramice şi 

podoabe, mai ales în perioada recuceririi din vremea lui Iustinian şi spre sfârşitul 

mileniului. 

                     
7 Bărbulescu 2012, p. 104. 
8 Zugravu 1997, p. 491. 
9 Nestor 1958, p. 373-376; Diaconu 1972, p. 121-129. 
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Prin această lucrare autorul realizează, în mare măsură, o sinteză a 

fenomenelor care au dus la consolidarea romanităţii orientale şi formarea 

singurului popor neolatin din estul Europei. De asemenea, domnia sa îşi 

reconfirmă teoriile enunţate de-a lungul timpului în numeroase cărţi prin care şi-

a găsit consacrarea10. 
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